

范冰冰、黄耀明、许戈辉、闫丘露薇等公众人物

鼎力支持“中国彩虹媒体奖”——为同志公益事业发展助威

通讯员 张跃曦

2012年12月22日，第二届“中国彩虹媒体奖”颁奖典礼在广州成功举办。该奖项由北京纪安德等全国十一家机构联合举办，是国内首个关注性少数（同性恋，双性恋，跨性别等）议题的大型媒体报道评选活动，旨在引导中国媒体及新闻从业者客观、深入地报道性少数议题，为同志人群创造更加包容、多元、公正的舆论环境。该活动不仅吸引了全国范围内的媒体参加，还得到了范冰冰，黄耀明，许戈辉，闫丘露薇等公众人物的鼎力支持。

全国 30 多家媒体到场

当晚，全国各地 30 多家媒体齐聚广州鼎龙国际大酒店，参加颁奖盛会。吕频作为评委代表发表致辞。南方都市报、环球时报、南方经视、凤凰视频、优酷网、搜狐视频等获奖媒体，都派代表到场领奖并发表了获奖感言，与颁奖嘉宾进行了精彩的现场互动。

知名公众人物鼎力支持

此外，范冰冰、黄耀明、许戈辉、闫丘露薇、程青松、周耀辉、赵可等知名公众人物为 2012 中国彩虹媒体奖特别录制了宣传视频，表示对同志公益事业的支持。

黄耀明何韵诗获年度致敬人物大奖

黄耀明和何韵诗获得了 2012 年中国彩虹媒体奖年度致敬人物大奖。当晚，黄耀明就在颁奖会场两公里外的广州天河体育馆进行演出，不能亲自到场，但他特意为媒体奖录制了获奖感言。媒体奖主办方北京纪安德咨询中心执行主任魏建刚专门前往黄耀明的演出现场进行颁奖。

强大的评委阵容

2012 中国彩虹媒体奖的评委阵容强大，中文评委包括李银河、吕频、南香红、崔子恩、艾晓明、程青松，还有国际评委 Anna Leach, Steven Jiang 和 Tomasz Sajewicz。

此次媒体奖评选时间范围从 2011 年 9 月到 2012 年 9 月，评选数据来自 57 家报纸媒体、45 家杂志媒体、18 家电视媒体、上百家网络媒体共计 499,000 篇关于性少数议题的新闻报道。

七大奖项出炉

《南方都市报深度周刊》的《校园同性恋生存现实》获得了 2012 中国彩虹媒体奖最佳新闻报道奖的报纸类大奖；杂志类的最佳新闻报道奖则由《南都周刊》

闫丘露薇的《从消除歧视开始》捧得，电视广播类的大奖得主则是南方经视《全民议事听》的节目“安安马克：我们的同性婚姻”。搜狐视频大视野的专题《爱情同志 5 集系列》获得了网络专题类最佳大奖，而优酷网凭借“美好 2012：大师微电影”中许鞍华《我的路》夺得视频网站类的最佳。国际评委们评出了英文类中国彩虹媒体奖的最佳新闻报道奖，《环球时报(Global Times)》的《Bullied out of the closet》。此外，广大网友们投票选出的最佳人气奖，颁给了凤凰视频的《全民相对论-同性恋婚姻合法化》节目。

众媒体积极了解性少数议题

22 号白天，中国彩虹媒体奖还携手广州同性恋亲友会以及中山大学性别教育论坛，举办了“性少数议题报道工作坊”。全国 20 多家媒体的记者参加了工作坊，与知名媒体人李军、女权运动家吕频等讲师展开了热烈而精彩的讨论。

13%的报道突出性少数人群犯罪问题

在颁奖典礼前的新闻发布会上，中山大学副教授柯倩婷老师作为新闻发言人公布了内陆媒体对LGBT人群报道监测报告（基于LES+今年1-9月的统计数据），提到共13%的报道突出了LGBT人群的犯罪问题。在1-9月转发次数在40次以上的针对LGBT人群报道中，负面新闻占45%，正面和中性新闻分别占26%和29%。柯倩婷认为：“媒体依然把个别事件与LGBT群体挂钩，把他们与怪异、丑恶、危险、犯罪等联系起来，这种报道加深了人们对LGBT人群的污名化想象和刻板印象。”

同志“反客为主”为媒体颁奖

2012 中国彩虹媒体奖意味着性少数人群正在从等待被报道，被发现的消极位置，转为主动在媒体上发声，与媒体积极进行对等交流的积极状态。从新闻作品评选，到性少数议题报道工作坊直至最后的颁奖典礼，媒体与同志社群的交流与了解都在一步一步地加深。一年一度的中国彩虹媒体奖，代表着性少数群体在推进媒体能见度上的努力与愿望，也记录着媒体对于性少数人群越来越客观、公正、专业的新闻态度。这对媒体和同志社群都同样有深远的意义。

同志亲友以及学者的声音

同志母亲董妈妈专程从深圳赶到广州，为获奖的媒体颁奖。她说：“一些年轻人由于同性恋性倾向而遭受校园欺凌，这是一个很严重的社会问题。我的孩子正在读大学，我特别希望他能生活在一个没有歧视的、安全的环境中。很高兴看到主流媒体对这一现象有所关注，希望今后会有更多的媒体人和教育界的朋友，关注到这些因性倾向而受到歧视的孩子们。”

84 岁的跨性别人士，伊玲大姐也从佛山赶来参加颁奖典礼。她是中国公开身份的最年长的跨性别人士，她说，过去由于媒体对于跨性别人群了解较少，“跨性别人群在和媒体的接触中以前都比较被动，也容易被媒体‘妖魔化’，这次能看到一些客观表现跨性别群体的报道，我很高兴！但是这样的报道仍然是少数，跨性别人士不仅在平常生活中受到歧视，甚至会因此丢掉工作，失去生活来源……这些歧视问题，希望能得到全社会更多了解和关注。”

同性恋亲友会理事长，58岁的阿山说，近几年，大众媒体对 LGBT 议题的报道越来越客观，“我见证了同性恋者从‘有罪’到非罪，从‘病人’到非病的过程，我希望同性恋人群的生存环境能越来越好。”

关姐有一位朋友是同志，这次她也作为颁奖嘉宾参加彩虹媒体奖。她说她“常会带女儿和丈夫参加一些同志活动，这样他们就能够了解更多关于性别多元的知识。我觉得彩虹媒体奖这个活动特别的好，我身边有很多朋友完全不了解什么是同性恋，大众媒体的报道对普及这些知识非常有帮助。”